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Įsigijo skalbyklę su negaliojančia garantija

 Šilutiškė Stasė Šležienė praėjusių metų rugsėjį iš Šilutės „Topo centro“ nusipirko per tūkstantį litų kainuojančią skalbiamąją mašiną „Electrolux“. Moteris pasakojo, kad garantiją patvirtinančio rašto turėjo laukti pusantro mėnesio, o gavus paaiškėjo, kad šis negalioja....

Garantiją gavo po beveik dviejų mėnesių

2005 m. rugsėjo 2 d. Stasė Šležienė su vyru nutarė įsigyti naują skalbiamąją mašiną. Užsukę į Šilutės „Topo centrą“, sutuoktiniai išsirinko jiems patikusią „Electrolux“ skalbyklę. 
Pasak S. Šležienės, pardavėjai supažindino su prietaiso ypatumais - parodė, kokius mygtukus spausti nustatant vienokį ar kitokį darbo rėžimą, davė lietuvių kalba atspausdintą instrukciją. Šilutiškiai už skalbyklę sumokėjo daugiau kaip tūkstantį litų grynaisiais, tačiau tuomet gauti garantijos liudijimą pirkėjams nepavyko. Pardavėja pasakė, kad jo neturi – tiekėjai neatvežė, kai gaus - paskambins.

Į šilutiškių namus skalbiamąją mašiną nemokamai pristatė centro darbuotojas, kuris moters paprašytas prietaisą jungti atsisakė, pareiškęs, kad tai daryti jam nepriklauso. Patys sutuoktiniai be garantijos liudijimo jungti skalbyklę pabijojo.

Moteris ilgai laukė garantijos ir skambučio iš „Topo centro“. Pati ne kartą ten ėjo, deja, veltui. Beveik dviejų mėnesių S. Šležienė vėl užsuko į parduotuvę, pasidomėti, gal jau atvežė garantijos liudijimą, tačiau ir šį kartą sulaukė neigiamo atsakymo. Netekusi kantrybės, šilutiškė pareikalavo dokumento pakeltu tonu. Anot S. Šležienės, po nedidelio ginčo, pardavėja neva netikėtai surado garantijos liudijimą ir jį užpildė.  
Moteris į namus grįžo ramesne širdimi ir su liudijimu rankose. Pastudijavę instrukciją, sutuoktiniai nutarė, kad jau laikas skalbinius skalbti naująja skalbykle – ją prijungė pats S. Šležienės vyras. 

Meistras važiavo beveik mėnesį
Po kurio laiko moteris pastebėjo, kad skalbiamoji mašina veikia kažkaip keistai – vis sustodama. Išsigandusi pirkėja vėl kreipėsi į Šilutės „Topo centrą“.

„Ką gali žinoti, gal skalbimo mašina turi kokį defektą ar dar kas nors“, - svarstė S. Šležienė.

„Topo centro“ pardavėjai, anot moteriškės, ne itin mandagiu tonu atsakė, jog jie parduotų prekių netaiso. Centro vadybininkė paskambino meistrui Klaipėdoje, kuris taiso būtent „Electrolux“ firmos skalbiamąsias mašinas. S. Šležienę patikino, kad meistras atvažiuos ir patikrins skalbyklę.
Anot S. Šležienės, meistro teko laukti dar apie mėnesį. Beje, šis atvažiavo tik po dar vieno moters apsilankymo Šilutės „Topo centre“. Iš uostamiesčio atvykęs meistras S. Šležienei neparodė jokio darbo pažymėjimo ir apžiūrėjęs skalbyklę pakeltu tonu užsipuolė moterį, kad prietaisas blogai veikia dėl neteisingo prijungto vandentiekio. Nors šilutiškė nesiginčijo, meistras negailėjo nemandagių frazių ir replikų ir pareikalavo 25 litų neva už kelionę. S. Šležienė pinigų neturėjo, tad paprašė palaukti grįžtančio vyro, kuris ir sumokės.

Iš garažo grįžęs vyras sumokėjo, tačiau jiems jokio kvito, liudijančio, kad pinigų gavo, meistras nepateikė. Istorija tuo nesibaigė...

Garantija yra, bet iš jos jokios naudos

Į „Pamario“ redakciją atėjusi moteris nė nebuvo pastebėjusi, kad Šilutės „Topo centro“ išduota garantija skalbiamajai mašinai negalioja, nes garantijos liudijimo talonai neužpildyti: nėra nei prekės pavadinimo, nei serijos numerio, žodžiu, tik parašas ir atspaudas, kurie be minėtųjų duomenų, vargu ar ką tereiškia.

Nacionalinės vartotojų teisių apsaugos tarnybos prie Teisingumo ministerijos Ryšių su visuomene skyriaus vedėjas Vitas Jonas Ūsas tvirtino, kad parduotuvės negali prekiauti buities prekėmis be garantijos liudijimų, o jei išrašyta garantija negalioja – parduotuvei tai garbės nedaro, galima net užsitraukti tam tikrų valstybinių instancijų nemalonę.

Tiesa, parduotuvės neprivalo prijungti, pajungti prietaisų, nes jų funkcija yra prekiauti, o ne teikti paslaugas. Daugelis patikimų prekybos centrų, prekiaujančių buities technika, yra sudariusios sutartis su įmonėmis, teikiančiomis meistrų paslaugas. Tuomet prietaisui sugedus garantiją patvirtinantį dokumentą turintis pirkėjas neturi meistrui mokėti už gedimo šalinimą. Tiesa, jei buvo sumokėta, sakykim, už kelionę, meistras privalėjo patekti kvitą.

“Topo centro“ darbuotojai kaltę neigia
Šilutės „Topo centro“ parduotuvės vedėja Violeta Ivanova sakė, kad tokių situacija per 2,5 metų dar nebuvo. Vedėja sutiko, kad prietaisais nederėjo prekiauti neturint garantijos liudijimų, tačiau tai esanti ne tik jų kaltė.

„Tiekėjai pristatė prekes, tačiau be garantijų. Mus patikino, kad jos bus vėliau. Pasitikėdami tiekėjais, tą patį pasakėme pirkėjai. Aš pamenu, kad ji daug kartų buvo pas mus atėjusi, bet kai gauname garantijas, mes savo pirkėjams patys paskambiname, mat turime jų telefonų numerius“, - aiškino V. Ivanova. 

Pasak parduotuvės vedėjos, vairuotojas, pristatantis prekes į namus, daugiau nieko daryti ir negali. Jeigu prekė sugenda garantijai nepasibaigus ar kažkas panašaus atsitinka, tuo rūpinasi tiekėjai, bet ne parduotuvė. Būtent tiekėjai turi sudarę sutartis su buities prietaisų taisymu užsiimančia įmone.

„Tokių firmų kaip „Beko“, „Gorenje“ buitinių prietaisų meistras yra Šilutėje, tačiau „Electrolux“ firmos prekes taiso Klaipėdoje įsikūrusi Laimučio Zinkaus įmonė“, - paaiškino Šiutės „Topo centro“ vedėja.

„Pamario“ korespondentei paklausus, kodėl S. Šležienei buvo atiduotas negaliojantis garantijos liudijimas, V. Ivanova, iš pradžių tuo negalėjusi patikėti, paaiškino, kad pardavėja, galbūt dėl didelio darbo krūvio, nespėjo visko tinkamai sutvarkyti. Vedėja sutiko, kad tokie nesklandumai nedaro garbės „Topo centro“ vardui, ji pažadėjo, kad su pirkėja susisieks ir klaidą ištaisys – į garantijos liudijimą įrašys, ko neįrašė.
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