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DELFI
Lietuvoje siaučia prekių išpardavimai, kurių nei pradžia nei pabaiga, priešingai nei kitose šalyse, nėra reglamentuota. Nors parduotuvių iškabos kvieste kviečia aptirpusiomis, o kai kur daugiau nei perpus sumažėjusiomis kainomis, Lietuvos pirkėjai prekių glėbiais neneša ir parduotuvių apyvartą didina maždaug trečdaliu. 

Kaip DELFI sakė Lietuvos vartotojų instituto (LVI) prezidentė Zita Čeponytė, Lietuvoje išpardavimai paprastai vyksta baigiantis sezonui, o užsienyje tai numatyta įstatymais. 

Jos teigimu, svetur griežčiau reglamentuojama išpardavimų tvarka tam, kad prekybininkai nepiktnaudžiautų kaina ir neklaidintų vartotojų. 

LVI prezidentė išpardavimus vertina teigiamai, nes „per juos atsiranda galimybė daiktų nusipirkti pigiau“, tačiau ji teigia, kad dažniausiai pirkėjai apgaudinėjami nurodant nuolaidų dydžius. 

„Pavyzdžiui, jei sakoma, kad yra tam tikro dydžio nuolaida, o nusipirkti gali tik kokį vieną tiek nukainotą daiktelį už labai menką sumelę, tai yra neteisinga vartotojo atžvilgiu “, – sakė Z. Čeponytė. 

Ji teigia, kad dabar lietuviai laukia išpardavimų, o prekes renkasi iš anksto. 

„Būna, kad vartotojai mums skundžiasi, jog išpardavimų metu nueina pirkti iš anksto nusižiūrėtą daiktą, tačiau parduotuvėje pamato, kad jis su nuolaida kainuoja tiek pat, kiek ir anksčiau, o ankstesnė kaina nurodyta dar didesnė“, – pirkėjų apgaudinėjimo atvejus vardina specialistė. 

Anot jos, Lietuvoje, kaip ir kitose šalyse, dažniausiai lentynas per išpardavimus „šluoja“ moterys. 

„Ne visada klientai per išpardavimus perka tik tai, ko reikia. Pats išpardavimas daro psichologinį spaudimą pirkėjui, todėl ir perkama daugiau“, – pastebi pašnekovė. 

Tačiau ji teigia, kad tai yra ne tik Lietuvos, bet ir visos šiuolaikinės vartotojiškos visuomenės problema. 

Lietuviškieji išpardavimai pirkėjo kišenę pratuština daug labiau nei, tarkim, apsipirkimas per prekių nukainavimus Vakarų Europos didmiestyje. 

„Mano pastebėjimu, drabužiai Lietuvoje apskritai yra kur kas brangesni, kai skelbiamos nuolaidos, daug drabužių ar kitų daiktų yra pakankamai brangūs, palyginti su tuo, ką galima rasti užsienio parduotuvėse. Kodėl taip yra, sunku pasakyti, galbūt tiesiog siekiama didesnio pelno“, – svarstė LVI prezidentė. 

Ji teigia, kad būtina reglamentuoti išpardavimus, šiuo metu Lietuvoje perkeliama Europos Sąjungos direktyva dėl nesąžiningos komercinės veiklos. 

Nuolaidos nebūtinai nuostolingos 
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DELFI (J.Juršienės nuotr.)
Parduotuvių tinklus „Reno“ „Žygio batai“, „Step top“, „Salamander“, „Tops!“, „Terranova“ valdančios bendrovės „Armitana“ pirkimų-pardavimų departamento direktorė Ramunė Jacevičienė DELFI sakė, kad per šių metų išpardavimą nukainotų gaminių nuperkama maždaug tiek pat kiek ir pernai. 

Anot jos, išpardavimų metu apyvarta per dieną padidėja trečdaliu, o skirtingi nuolaidų etapai vyksta birželio-rugpjūčio mėnesiais. 

„Atvežame naują kolekciją, o likučius mes parduodame žemesnėmis nei įprastai kainomis, bet tai nereiškia, kad būtinai nuostolingai“, – sakė pašnekovė. 

Ji teigia pastebėjusi, kad per išpardavimus pirmiausiai nuperkami geriausi ir pigiausi modeliai. 

Anot R. Jacevičienės, Lietuvoje išpardavimai vyksta labai panašiu laiku kaip ir Vakarų Europoje. 

„Pas mus išpardavimai yra tikri ir mes taikome realias nuolaidas“, – apie teiginius, kad Lietuvoje nuolaidos yra nedidelės, o gaminiai vis tiek lieka brangūs, sakė R. Jacevičienė. 

Proga nusipirkti tai, kam trūko pinigų 
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Lehtikuva/ Scanpix
Mažmeninės prekybos tinklo „VP Market“ atstovė ryšiams su visuomene Viktorija Jakubauskaitė DELFI sakė, kad išpardavimas – galimybė įsigyti norimą kokybišką prekę daug pigiau arba tą, kuriai anksčiau trūko pinigų, be to, per išpardavimus prekybininkai atlaisvina lentynas naujoms prekėms. 

Ji teigia, kad „VP Market“ didžiuosius išpardavimus, trunkančius porą mėnesių, kelerius metus iš eilės rengia tuo pačiu metu – žiemą iškart prasidėjus naujiems metams ir birželį. 

„Šie išpardavimai planuojami iš anksto, pirkėjai jau įpratę, žino, kada vyksta. Kiekvieną kartą būna skirtingos prekės, ne tik drabužių kolekcijos, bet ir indų, namų apyvokos daiktų, baldų. Žmonės perka tai, ko reikia. Tas prekes, kurios lieka, vežame į mūsų bazę išparduotuvę Vilniuje“, – sakė „VP Market“ atstovė ryšiams su visuomene. 

Išpardavimo metu prekybos centruose prekių įsigyti siūloma iki 75 proc. pigiau. 

Ji neatskleidė, kiek padidėja prekybos centrų apyvarta per išpardavimus, tačiau teigia, kad „prekių nuperkama nemažai“. 

Priešnuodis pirkimo manijai – poilsis 
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Vilniaus psichoterapijos ir psichoanalizės centras
Vilniaus psichoterapijos ir psichoanalizės centro direktorius, psichiatras-psichoterapeutas Raimundas Alekna DELFI sakė, kad žmones prisipirkti galybę daiktų sugundo iliuzija, jog kaina tokia maža, kad tai beveik yra nemokama. 

„O kai nieko nekainuoja, reikia būtinai imti“, – aiškina psichiatras-psichoterapeutas. 

Jo teigimu, išpardavimai remiasi įtaiga, o žmogus apsipirkinėja instinktyviai. Anot jo, norui pirkti viską iš eilės dažniau pasiduoda moterys, nes jos „iš prigimties impulsyvesnės“. 

Anot specialisto, kai kuriuos asmenis apsipirkinėjimas veikia panašiai kaip alkoholis ir narkotikai, egzistuoja ir priklausomybė nuo apsipirkinėjimo. 

„Karts nuo karto yra pasąmoninis potraukis eiti apsipirkinėti, nes pirkdamas žmogus patiria teigiamas emocijas, jam yra smagu, jis atsipalaiduoja, gerai jaučiasi. Žinoma, vėliau graužiasi, kad prisipirko nereikalingų dalykų, be kurių galėjo apsieiti“, – sakė R. Alekna. 

Anot specialisto, ši problema egzistuoja visame pasaulyje. 

Su nenumaldomu noru apsipirkinėti psichiatras-psichoterapeutas pataria kovoti poilsiu, nes noras pirkti dažniausiai sustiprėja pavargusiems, išsekusiems žmonėms. Dažniausiai apsipirkinėti puolama po sunkios darbo dienos, pailsėjus ir išsimiegojus viskas vertinama racionaliau. 


