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Dažnas pirkėjas gali pasidalinti savo patirtimi, kai apsipirkęs, savo krepšyje randa nemalonų radinį – dalis vaisių būna nevalgomi, sugedę ar dar neprinokę. Tuo tarpu prekybos tinklų atstovai ir vaisių kokybę prižiūrinčios institucijos tvirtina, kad produkcija tikrinama labai griežtai, o situacija nuolat gerėja. 
Tačiau vilnietė Jolanta DELFI sakė, kad maždaug trečdalis prekybos tinkluose perkamų vaisių, dažniausiai persikų, viduje būna papuvę. 

„Viename iš prekybos tinklų apskritai vengiu pirkti vaisių, nes labai dažnai yra pasitaikę nusipirkti nevalgomų. O šiaip kitose parduotuvėse vaisiai beveik visada nesugedę, bet nevalgomi, nes neprinokę“, – tvirtino kitas pašnekovas kaunietis Povilas. 

Kai kurie pirkėjai dalydamiesi patirtimi sako perkantys tik lietuviškus obuolius, taip išvengiantys nemalonių staigmenų. 

Valstybinės maisto ir veterinarijos tarnybos (VMVT) Maisto skyriaus vyriausiasis specialistas Francas Komarovskis DELFI sakė, kad per tikrinimus aptinkama apie penktadalį kokybės reikalavimų neatitinkančių vaisių ir daržovių. O ir iš gautų skundų pasitvirtina maždaug 20 proc. 

„Sudaužyti, suvytę, turi įvairių mechaninių pažeidimų, būna, kad žiemos metu ar pavasarį citrusiniams vaisiams nustatoma sulčių netektis“, – dažniausius kokybės reikalavimų neatitikimus vardija pašnekovas. 

Anot jo, šių metų derlius turi vieną problemą – dažnai obuoliai ir kiti vaisiai pūna iš vidaus, o tai yra sunkiai pamatoma. 

Tačiau specialistas sako, kad situacija Lietuvoje per penkerius metus gerokai pagerėjo. 

„Su didžiaisiais prekybos tinklais yra mažesnė bėda. Didesnė – su turgumi ir mažaisiais prekiautojais, ten mažai kas užeina, o jie nori prakišti tas prekes, kurios ne visada atitinka kokybės reikalavimus“, – sakė F. Komarovskis. 

Dažniausiai nustatoma, kad nekokybiškus vaisius ir daržoves stengiamasi parduoti švenčių dienomis ar savaitgaliais. Be to, ne visi prekybininkai žino, kaip tinkamai reikia pateikti vaisius ir daržoves. 

Pašnekovas primena, kad nukainotiems vaisiams ir daržovėms netaikomi įprastai parduodamų sveikų produktų reikalavimai. 

„Vaisius toks produktas, ant kurio matosi sugedimas, jei jis sudaužytas, tai žmogus tegul neperka“, – siūlo VMVT atstovas. 

Tačiau jis pabrėžia, kad vartotojai turėtų būti supratingesni vieni kitų atžvilgiu, nes vaisių kokybę gadina ir tai, jog žmonės nuolat juos čiupinėja, maigo. 

Prekyba – momentinis dalykas 
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Po Lietuvos įstojimo į Europos Sąjungą, visi iš šalių narių įvežami vaisiai ir daržovės nebetikrinami, inspektoriai peržiūri maždaug dešimtadalį. Atkeliavę iš kitų šalių, tikrinami visi. 

Kaip DELFI sakė Valstybinės augalų apsaugos tarnybos viršininkas Edmundas Morkevičius, todėl ir sunku pasakyti, kiek ir kokių nekokybiškų vaisių gali būti atgabenta į Lietuvą iš kitų ES šalių. 

„Prekyba yra momentinis dalykas, jeigu atvežė vynuoges, ir jų nepardavę pralaikė tris dienas, aišku, jos pradeda gesti“, – sakė E. Morkevičius. 

Per beveik dešimt šių metų mėnesių inspektoriai į Lietuvos teritoriją neįleido aštuonių transporto priemonių iš Rytų kaimynų, kuriose esanti augalinė produkcija neatitiko keliamų reikalavimų. 

Anot pašnekovo, daugiausiai problemų iš tiesų kyla ne su didžiaisiais importuotojais, o su smulkiaisiais, kurie vaisius per muitinę tikisi pervežti jų nė nesupakavę ar neišrūšiavę. 

„Turgaus prekyba kol kas nepaklūsta rinkos dėsniams“, – sakė E. Morkevičius. 

Specialistas tvirtino, kad ypatingai atidžiai tikrinamos į Lietuvą įvežamos bulvės, ypač iš Lenkijos, todėl, kad kaimyninėje šalyje dar nėra išnaikintas bulvių vėžys, kurio Lietuvoje nebėra. 

Prekybos tinklai tvirtina griežtai kontroliuojantys kokybę 
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Mažmeninės prekybos tinklų atstovai sutartinai tvirtino, kad vaisiai ir daržovės parduotuvėse yra griežtai tikrinami tik atkeliavę į sandėlius. O parduotuvės salėse juos taip pat prižiūri specialūs darbuotojai, kurie nuolat tikrina vaisių vidų juos perpjaudami, išrenka sugedusius. 

Prekybos tinklai žada, kad nusipirkęs sugedusį vaisių, kaip ir bet kokią kitą prekę, pirkėjas gali kreiptis dėl jos pakeitimo ar pinigų grąžinimo. 

Kaip DELFI sakė didžiausio mažmeninės prekybos tinklo „VP Market“ atstovė spaudai Viktorija Jakubauskaitė, prekės išvaizda įvertinama vizualiai, nes vaisiai konkretaus galiojimo laiko neturi. Anot jos, sugedę vaisiai ir daržovės utilizuojami, o pavytę – parduodami su nuolaida. 

„Jeigu šiek tiek suvytusios, pavyzdžiui, paprikos, suminkštėjusios, tarkime, kriaušės ar vynuogės, o tai dažnai būna nuo čiupinėjimo, bet juos galima vartoti, tai jie yra nukainojami. Įsivaizduokite, kiek pirkėjų per dieną prekę liečia, maigo, skabo nepatinkančias vynuogių uogas“, – sakė „VP Market“ atstovė spaudai. 

V. Jakubauskaitė pabrėžė, kad ir importuojamų, ir lietuviškų vaisių ir daržovių kokybė nuolat gerėja. 

Paklausta, kodėl lentynose būna išdėliota kietų persikų ar pomidorų, pusiau žalių bananų, „VP Market“ atstovė spaudai sakė, jog tai yra normalu ir leistina – produktai kambario temperatūroje greitai prinoksta. 

Kaip DELFI tvirtino mažmeninės prekybos tinklo „Iki“ atstovas spaudai Tomas Vaišvila, prekybos tinklas laikosi pozicijos, kad maisto produktai, tarp jų ir vaisiai, kurių galiojimo laikas baigsis po paros, parduotuvėse nebeparduodami ir jiems netaikomi išpardavimai – jie utilizuojami. 

Šiais metais Nacionalinė vartotojų teisių apsaugos taryba skyrė dvi baudas už prekybą netinkamais vartoti vaisiais. 

Bauda bendrovei „Alvas ir Ko“ buvo skirta nustačius, kad džiovintose slyvose rasta daugiau nei 1,5 karto didesnė pavojingų medžiagų koncentracija nei yra leistina. 

Taip pat po patikrinimo „VP Market“ skirta piniginė bauda vienoje tinklo parduotuvių nustačius, kad lenkiškuose obuoliuose buvo didesnis nei leistinas pesticidų kiekis. 


