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Vartotojų teisių apsaugos teisinio reguliavimo Europos Sąjungoje raida. 

1957 metų Europos Ekonominės Bendrijos steigimo sutartis. 1972 metų Europos valstybių  ir 1975 metų Tarybos Vartotojų apsaugos ir informavimo politikos preliminarioji programa. 1985 metų Komisijos komunikatas. 1986 metų Vieningos Europos aktas. 

Konsoliduota Europos Bendrijos steigimo sutartis. Sutartis dėl Konstitucijos Europai.

Vartotojų teisių apsaugos teisinio reguliavimo Europos Sąjungoje  sistema ir Europos Sąjungos institucijos, veikiančios vartotojų teisių apsaugos srityje.

Vartotojų teisių apsaugos teisinio reguliavimo Europos Sąjungoje pagrindiniai principai. Antrinės teisės šaltiniai vartotojų teisių apsaugos srityje. Europos Teisingumo Teismo praktika vartotojų teisių apsaugos srityje. 

Europos Komisijos Sveikatos ir vartotojų reikalų generalinis direktoratas. Europos vartotojų organizacija (BEUC). Europos vartotojų konsultacinė grupė. Europos Parlamento Vidaus rinkos ir vartotojų apsaugos komitetas. Europos vartotojų centrai. 

Europos Parlamento ir Tarybos Reglamentas Nr. 2004/2006 dėl nacionalinių institucijų, atsakingų už vartotojų apsaugos teisės aktų vykdymą, bendradarbiavimo.

Specialių vartojimo pirkimo-pardavimo rūšių reglamentavimas Europos teisėje.

Direktyva 85/577/EEB dėl vartotojų apsaugos, susijusios su sutartimis, sudarytomis ne prekybai skirtose patalpose (direktyvos apimtis ir tikslai; vartotojo teisė panaikinti sutartį; galimybė valstybėms narėms imtis griežtesnių priemonių).

Direktyva 97/7/EB dėl vartotojų apsaugos, susijusios su nuotolinės prekybos sutartimis. 

Prekių ir paslaugų saugos reglamentavimas Europos Sąjungoje.

Direktyva 2001/95/EEB dėl bendrosios produktų saugos (direktyvos apimtis ir tikslai; pagrindinės direktyvoje taikomos sąvokos; bendrieji saugos reikalavimai, atitikties įvertinimo kriterijai, Europos standartai; bei kitos gamintojų ir platintojų pareigos; įpareigojimai valstybėms narėms; pranešimas ir informacijos mainai).

Vartojimo prekių ar paslaugų  pirkimo-pardavimo reglamentavimas Europos teisėje.

Direktyva 93/13/EEB dėl nesąžiningų sąlygų vartojimo sutartyse (direktyvos apimtis ir tikslai; nesąžiningų sąlygų apibrėžimas; reikalavimai, taikomi vartojimo sutartims; sankcijos; sutarčiai taikomos teisės pasirinkimo apribojimas).

Direktyva 1999/44/EB dėl vartojimo prekių pardavimo ir susijusių garantijų tam tikrų aspektų. 

Direktyva 2005/29/EB dėl nesąžiningos įmonių komercinės veiklos vartotojų atžvilgiu vidaus rinkoje.

Finansinių paslaugų reglamentavimas. 

Apmokėjimo formų reglamentavimas (mokėjimo kortelės, tarptautiniai pervedimai).

Direktyva 2002/65/EB dėl nuotolinės prekybos vartotojams skirtomis finansinėmis paslaugomis.

Vartotojų teisė į teisminę gynybą.  Alternatyvios ginčų sprendimo galimybės

Vartotojų teisė į teisminę gynybą nacionaliniu lygmeniu. Europos Sąjungos teisės raida vartotojų teisės į teisminę gynybą srityje. Vartotojų viešo intereso gynimas Europos Sąjungoje. Europos Sąjungos valstybių narių institucijų ar organizacijų teisė pareikšti ieškinį Lietuvoje ginant viešą interesą. Individualūs ginčai. 

Alternatyvus vartotojų ginčų sprendimas Europos Sąjungoje: arbitražas, tarpininkavimas (sutaikymas), vartotojų skundų tarybos, ombudsmenas, kitos neteisminės ginčų nagrinėjimo rūšys. Grupės ieškiniai. Prevencinės priemonės, taikomos iki ginčo išsprendimo.

Kitų vartojimo santykių rūšių reglamentavimas Europos teisėje.

Reglamentas Nr. 261/2004, nustatantis bendras kompensavimo taisykles ir pagalbos keleiviams taisykles atsisakymo vežti ir skrydžių atšaukimo arba atidėjimo ilgam laikui atveju.

Tarybos direktyva 94/47/EB dėl pirkėjų apsaugos, susijusios su teise tam tikru laiku naudotis nekilnojamaisiais daiktais pirkimo sutarčių tam tikrais aspektais.

