Keliaujantys riboto judumo asmenys

Kelionės lėktuvu

Jei jūsų judumas ribotas, visuose Europos oro uostuose, iš kurių skrendate, į kuriuos atvykstate arba kuriuose persėdate į kitą lėktuvą, turite teisę gauti nemokamą pagalbą.

Kad ir kokia būtų jūsų riboto judumo priežastis – amžius, ilgalaikė negalia arba sužalojimas, dėl kurio jums kurį laiką sunku vaikščioti, – turite teisę į pagalbą. Primygtinai raginame iki kelionės likus bent 48 valandoms kreiptis į oro transporto bendrovę ir paaiškinti, kokios pagalbos jums reikės lipant į lėktuvą ar kur nors kitur oro uoste.

Negali būti atsisakyta įsodinti jus į lėktuvą dėl riboto judumo, nebent lėktuvas yra per mažas arba saugumo sumetimais.

Riboto judumo asmuo negali reikalauti, kad skrydžio metu jam būtų padedamavalgyti arba gerti vaistus. Jei tai būtina, pavyzdžiui, ilgo skrydžio metu, oro transporto bendrovė gali reikalauti, kad keleivį lydėtų slaugytojas.

Jei keliaujant jums nepavyko gauti reikiamos pagalbos, turėtumėte kreiptis į oro uosto vadovybę arba oro transporto bendrovę, kurios lėktuvu skridote, ir pranešti jiems apie nepakankamą pagalbą. Jei jų atsakymas jūsų netenkina, galite kreiptis į šalies, kurioje kilo problemų, nacionalinę vykdomąją įstaigą 
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Kelionės traukiniu

Riboto judumo asmenys turėtų turėti tokias pačias galimybes keliauti traukiniais kaip ir kiti žmonės. Turite teisę gauti pagalbą stotyje, kai lipate į traukinį arba iš traukinio, persėdate į kitą traukinį ir kai esate traukinyje. Ši pagalba nemokama, tačiau dėl jos turite iš anksto susitarti su geležinkelių transporto bendrove arba stoties darbuotojais.

