Skrydžių saugumas

Ruošdamiesi kelionei į kitą ES šalį, dėdamiesi daiktus ir sėsdami į lėktuvą, nepamirškite kai kurių saugumo reikalavimų.

· Skysčių, kuriuos nešatės į lėktuvo saloną, pavyzdžiui, gėrimų, dantų pastos, kosmetinio kremo arba gelio, indeliai turi būti sudėti į permatomą plastikinį maišelį. Skysčio galima turėti ne daugiau kaip 1 litrą, o viename indelyje gali būti ne daugiau kaip 100 ml. Didesni nei 100 ml skysčio indai turi būti dedami į registruotą bagažą. Tūrio apribojimai netaikomi vaistams ir kūdikių maistui.

· Į saloną negalima neštis ir jokių aštrių daiktų, kurie galėtų būti naudojami kaip ginklai, pavyzdžiui, tokių kasdieniame gyvenime naudojamų daiktų, kaip kamščiatraukiai ir žirklės. Tokie daiktai turėtų būti dedami į krepšius, kuriuos ketinate atiduoti į bagažo skyrių.

·  Gabenti lėktuvu draudžiama sprogius ir degius daiktus, pavyzdžiui, aerozolinius purškiamuosius dažus, chemines ir toksines medžiagas, pavyzdžiui, rūgštis.

· Į lėktuvą neleidžiama įnešti jokių ginklų.

Prieš kelionę peržiūrėkite draudžiamų daiktų sąrašą oro uosto, iš kurio skrisite, interneto svetainėje arba paprašykite tokio sąrašo savo oro transporto bendrovę. 

Siekiant užtikrinti saugumą visi daiktai skenuojami arba kitaip tikrinami prieš leidžiant juos įnešti į oro uosto saugumo zonas.

Pilotų kabinos durys būna užrakintos, kad į ją negalėtų patekti pašaliniai asmenys.

Oro transporto bendrovių juodasis sąrašas

Visos oro transporto bendrovės, siūlančios skrydžius iš Europos Sąjungos arba į Europos Sąjungą, turi atitikti tam tikrus saugos standartus. Jei ketinate keliauti po ES nepriklausančias šalis ir nerimaujate dėl skrydžio saugos, galite peržiūrėti ES oro transporto bendrovių juodąjį sąrašą. Šiame sąraše išvardytos oro transporto bendrovės ne visiškai atitinka ES saugos taisykles, o jų lėktuvams neleidžiama skristi į Europos oro erdvę.

