Traukinių keleivių teisės

Jei keliaujate po Europos Sąjungą traukiniais, žinokite, kad kilus problemai galite gauti kompensaciją.

Traukinys atšaukiamas arba vėluoja

Jei jūsų traukinys atšauktas arba vėlavo, galite gauti kompensaciją. Bet kuriuo atveju, kai laukiate traukinio, turite būti tinkamai informuojami apie tai, kas vyksta.

Jei pranešama, kad traukinys vėluos bent valandą (nuo laiko, nurodyto ant bilieto), galite:

· keisti kelionės planus ir pareikalauti nedelsiant grąžinti visus už bilietą sumokėtus pinigus (arba už tą kelio atkarpą, kurios nenuvažiavote). Jei dėl vėlavimo visa jūsų kelionė nebetenka prasmės, galite reikalauti grąžinti pinigus ir už tą kelio atkarpą, kurią jau nuvažiavote;

arba
· paprašyti savo vežėją vežti jus į paskirties vietą kitu maršrutu, kai tik atsiras galimybė, arba kitą, jūsų pasirinktą, dieną;

arba
· tęsti kelionę numatytu maršrutu, nepaisydami vėlavimo.

Jei nutariate tęsti kelionę, turite teisę į kompensaciją.

· Jei traukinys vėluoja 1–2 valandas, turite teisę atgauti 25 % bilieto kainos.

· Jei traukinys vėluoja daugiau kaip 2 valandas, turite teisę atgauti 50 % bilieto kainos.

Kompensacija turi būti sumokėta per vieną mėnesį nuo prašymo pateikimo.

Jei atsakymas jūsų netenkina, galite kreiptis į nacionalinę vykdomąją įstaigą 
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Kompensacijos negalite tikėtis, jei traukinys buvo atšauktas, vėlavo arba jei nespėjote persėsti į kitą traukinį dėl neišvengiamų aplinkybių, pavyzdžiui, ypatingų oro sąlygų. Tačiau vežėjas turi padaryti viską, ką gali, kad suteiktų pažadėtas paslaugas.

Visų šių teisių neturite, jei važiuojate miesto, priemiestiniais ar regioniniais traukiniais, pavyzdžiui, metro, tramvajais arba regioniniais priemiestiniais greitaisiais traukiniais (bent iki 2014 m.).

Pamestas arba sugadintas registruotas bagažas

Jei per kelionę jūsų registruotas bagažas pametamas arba sugadinamas, turite teisę gauti kompensaciją, nebent bagažas dingo, nes jūs jo neprižiūrėjote.

· Galite gauti kompensaciją, kurios dydis – iki 1 300 eurų už registruoto bagažo vienetą, jei galite įrodyti jo vertę.

· Jei negalite įrodyti savo bagažo vertės, turite teisę į 330 eurų už bagažo vienetą.

Jei žūtumėte arba būtumėte sužeistas per traukinio avariją, jūs arba jūsų išlaikomi asmenys turėtų teisę gauti kompensaciją (ne didesnę kaip 1 500 eurų) už pamestą arba sugadintą tiek registruotą, tiek neregistruotą rankinį bagažą.

Sužeidimas ir mirtis

Jei buvote sužeistas per traukinio avariją, turite teisę per 15 dienų nuo avarijosgauti išankstinę išmoką, kad galėtumėte patenkinti būtinus savo ir jūsų išlaikomų asmenų poreikius.

Mirties atveju ši išankstinės išmokos suma yra ne mažesnė kaip 21 000 eurų už keleivį. Tiksli jūsų šeimos nuostolių, kuriuos privalu padengti, suma nustatoma remiantis nacionaliniais teisės aktais.

