Aštri tema




Šiluma, besilaužianti į kišenes

Gyventojus šis šildymo sezonas vėl privertė vos ne griebtis kalkuliatorių: o kiek gi tai kainuos papildomai kiekvieną šaltojo sezono mėnesį šeimos biudžetui? Kalba daugiausiai, aišku, eina apie tuos, kurie naudojasi centralizuoto šildymo paslaugomis. Bet brangstančių dujų „skonį“ jau pajuto ir tų individualių namų gyventojai, kurie savo namus šildo būtent šia kuro rūšimi.



   Dauguma miestiečių – praeities įkaitai 

Sakoma: šiluma kaulų nelaužo. Tikra tiesa. Bet ši patarlė susiformavo, kai populiariausias kuras buvo malkos, kurių tereikėdavo nueiti ar pavažiuoti iki artimiausio miško. Dabar apie 90 procentų miestų gyventojų (o tai – du trečdaliai šalies gyventojų) naudojasi centralizuoto šilumos tiekimo paslaugomis. Kurių atsisakyti šiandien  tikriausiai yra sudėtingiau, nei Lietuvai buvo prieš keliolika metų išstoti iš Sovietų Sąjungos. Atskiras daugiabučio namo butas apie tokį atsiskyrimą gali tik ir pasvajoti, kaip ir tuo pačiu, beje, gali užsiimti ir pats daugiabutis. Savininkų jo tai juk daug, o ir dabartinė centralizuota šalies šilumos tirkimo sistema dar nėra pasiruošusi tokioms „revoliucijoms“. Bet nenukrypkime nuo temos – naujųjų šildymo kainų. O jos vidutiniškai pabrangs 15 procentų. Šilumos tiekėjų skaičiavimais, šeimos išlaidos 50 – 60 kvadratinių metrų buto šildymui per mėnesį išaugs arti 30 litų per mėnesį ir šiek tiek viršys 200 litų. O va naujos statybos daugiabučiuose namuose su centralizuota šildymo sistema išlaidos taip trokštamai šilumai šaltuoju metų laiku analogiškos kvadratūros bute išaugs tik 10-11 litų, kas sudarys „vos“ apie 80 litų tam skirtų išlaidų per mėnesį. Bet: tokios statybos butai iš esmės yra pastatyti ir tebestatomi tik trijuose mūsų didmiesčiuose (Vilniuje, Kaune ir Klaipėdoje). Ir tai tokios statybos butai dar nesudaro nė 5 procentų visų esamų butų fondo. Tad dauguma miestiečių kaip gyveno, taip ir tebegyvena sovietmečio laikų daugiabučiuose. O beveik visi rajonų centrai tik dabar, po keliolikos metų daugiabučių namų statybos „pauzės“ dar rengiasi pradėti statyti vieną – kitą daugiabutį su šiuolaikine centralizuota šildymo sistema.

Tad dauguma miestiečių lieka ir dar ilgam liks anos, dar anais, sovietiniais laikais įrengtos centralizuotos šildymo sistemos įkaitais. Nes pertvarkyti ir paversti šiuolaikiškomis visas katilines, nutiesti naujas šilumos perdavimo trasas bei įrengti šilumos apskaitos prietaisus kiekviename bute – tai ne keliolikos metų laikotarpio darbas. Kaip ir tų pačių sovietinių daugiaaukščių renovacija. 




Laimingųjų – vos septyni

Taigi, šiemetinį šildymo sezoną iš 59 šilumą tiekiančių įmonių kainų vartotojams nedidins vos septynios. Verta išvardinti tų „pamalonintų“ miestų laiminguosius: tai – Molėtų,  Kauno, Visagino, Plungės, Širvintų, Ignalinos ir  Neringos gyventojai. Kaunas išlieka vieninteliu šalies didmiesčiu, kuriame šiemet nesikeičia šilumos kaina. Valstybinės kainų ir energetikos kontrolės komisijos (VKEKK) nustatyta nauja šilumos kaina Lazdijų vartotojams kol kas ginčijama teismuose, tad jos įsigaliojimas atidėtas. Miestu – rekordininku šiemet derėtų paskelbti Neringą – net ir nepadidinusią šilumos kainų. Šiame jaukiame gamtos kampelyje, kur absoliučiai viskas yra atplukdoma ir atvežama,  viena kilovatvalandė kainuos net 28 centus.  Tiesa, pusę šios  kainos dengs savivaldybė. Antraip tikrieji neringiškiai turėtų kraustytis į kontinentą, o jų vietas, be abejo, iš karto užimtų tie, kas pastaraisiais metais perka brangiausius butus bei žemę šioje Lietuvos dalyje. Į „brangininkų“ lyderių trejetuką dar patenka Skuodas, Vilkaviškis bei Prienai. Lyderiu gerąja prasme ir toliau išlieka Visaginas. Aišku, vis dar veikiančios Ignalinos AE dėka. Ši ir toliau gamina ir daugiausiai, ir pigiausią elektros energiją šalyje.

Pagrindinė šiemetinio pabrangimo priežastis – padidėjusios kuro kainos. Dujos, vis labiau tampančios pagrindine kuro rūšimi šilumai bei karštam vandeniui pagaminti, palyginti su praėjusiu šildymo sezonu pabrango beveik du kartus. Tai pat išaugo mazuto, skalūnų ir tos elementariausios kuro rūšies – medienos kainos.





O alternatyvos?

O ką galima priešpastatyti augančioms šilumos ir karšto vandens kainoms? Kol kas realiausios visų miestų gyventojams alternatyvos (apie kitas – kitame skyriuje) yra dvi: arba statytis gyvenamąjį namą nusipirktame sklype už miesto arba – kapitaliai persistatyti sodo namelį. Pastaruoju būdu, beje, ir ima masiškai naudotis antroji ar trečioji „sodininkų“ karta: parduoda butą, o už gautus pinigus persistato arba pasistato gyvenamąjį namą tuose šešiuose aruose. Vien sostinės savivaldybėje prognozuojama, kad taip pakeitusių būstą artimiausiu metu bus per 20 tūkstančių. Ir dauguma, kaip susitarę, montuojasi į šildymo sistemas kietu kuru (tai yra, malkomis) kūrenamus katilus. Ko jau ko, bet šios kuro rūšies artimiausiu metu neturėtų pritrūkti. O jei prie to dar priskaičiuoti sutaupytas lėšas mokamai automobilio parkavimo aikštelei ar nuolatines rinkliavas „namų komitetui“ – abu išvardinti būdai tampa tik dar patrauklesni. Neskaitant bene didžiausio privalumo – šiluma tokiame būste visada pagal pageidavimą.


Štai kiek kainuos tiekiama šiluma Lietuvos miestų bei rajonų gyventojams  (ct/kWh)

Akmenės r.  19,2

Alytus          12,73

Anykščių r.  18,12

Birštonas     14,45

Biržų r.        18,33

Druskininkai 17,26

Elektrėnai    8,70

Ignalinos r.   12,85

Jonavos r.     13,24

Joniškio r. 17,88

Kaišiadorių r. 14,68

Kaunas         11,97

Kazlų Rūda  16,52

Kelmės r.      16,92

Klaipėda       10,47

Kretingos r. 14,17

Lazdijų r.     17,31

Marijampolė  16,95

Mažeikių r.   14,85

Molėtų r.    12,41

Neringa      28

Pakruojo r. 16

Palanga      16,75

Panevėžys  13,03

Plungės r.  12,70

Prienų r.     22,14

Radviliškio r.  14,39

Raseinių r.     15,60

Skuodo r.    21,99

Šakių r.     15,31

Šalčininkų r. 16,51

Šiauliai    13,76

Šilalės r.   13,44

Šilutės r.    13,40

Širvintų r.   13,67

Švenčionių r.  16,32

Tauragės r.  13,65

Utenos r.     13,66

Varėnos r.   15,82

Vilkaviškio r. 19,33

Vilniaus r. 15,25

Vilnius      12,78

Visaginas    4,62
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       Vartotojų balsas – vis dar tylus

Ir vadovas vienos tokios organizacijos – Buitinių vartotojų sąjungos prezidentas Antanas Miškinis bando paaiškinti, kodėl taip yra.

- O kodėl VKEKK, o ne, tarkime, vyriausybė nustato energijos (šiluma, elektra, dujos) ir vandens kainas?

- O taip, beje, ir buvo iki pat 1997 metų, kai ir buvo įkurta VKEKK. Vyriausybei nuo tada atsirado puikus atpirkimo ožys. Tai ‚puikioji“ vyriausybė kelia pensijas, minimalų atlyginimą ir t.t., žodžiu, rūpinasi „tautos gerove“, o va ta „negeroji“ Kainų komisija kelia kainas. Taip nuo  1997 metų ne viena vyriausybė išsivadavo iš daugybės kritikos strėlių, įsitaisydama sau tokį „iešmininką“. Dar daugiau – “ūkininko” A.Brazausko vadovaujama vyriausybė net keletą metų visiškai nesikišo į šių kainų reguliavimą. Nors ir Kainų, ir Energetikos įstatymas numato: Vyriausybė turi teisę reglamentuoti valstybės reguliuojamų kainų nustatymo principus. O kai šį rudenį taip ėmė kilti dujų kainos ir paaiškėjo: G.Kirkilo vyriausybė tam visiškai nepasiruošusi. Skubiai suorganizuotas parodomasis prezidento vizitas į Prienus, kur šilumos kainos ypač pakilo, atrodė daugiau nei karikatūriškai. Nors...prezidentas už tas augančias šilumos kainas taip pat neša savo atsakomybės dalį – jis juk tvirtina personalinę Kainų komisijos sudėtį. O monopoliniai tiekėjai ir toliau įtakoja ir Seimą, ir vyriausybę, nekalbant jau apie Ūkio ministeriją. Tad iš to, ką pasakiau, galima padaryti nelinksmą išvadą: šilumos vartotojai yra atiduoti  šilumos tiekėjų valiai. Ir, pasikartosiu, neretai valstybės institucijos priiminėja sprendimus, objektyviai palankius pirmiausiai (arba tik) šilumos tiekėjams.

- Pavyzdžiui?

- Štai šiemet Ūkio ministerija pakeičia dujų transportavimo tvarką – nuo to papildomai dar kyla dujų, o tuo pačiu – ir šilumos kainos kai kuriems miestams (o atsakymo į tai negauna net opzicinės frakcijos Seime). Arba va ta pati Ūkio ministerija įveda neteisėtą (ko nepaneigė nė viena valdžios institucija) elektros energijos galios mokestį juridiniams asmenims. Mūsų skaičiavimais, per pastaruosius trejus metus  elektros AB RST ir AB VST uždirbo papildomai apie 100 milijonų litų. Valdžios reakcija: tyla. Tad ar tai neįrodo monopolinių energijos tiekėjų galios? 

- Tai jūsų nuomone, reikia reorganizuoti šilumos kainų nustatymo mechanizmą ar ir pačią Kainų komisiją?

- Manau, kad ir viena, ir kita. Nes visos energijos rūšių kainos iki šiol nustatomos neskaidriai, o jų skaičiavimo metodikos nukopijuotos nuo nusistovėjusios ekonomikos šalių. Bet juk Lietuva tokia ekonomika, deja, dar pasigirti negali. Nebent – aukštu korupcijos lygiu.

Kainų komisija nuo pat 1997 metų pati susikuria kainų nustatymo metodikas, pati jas pasitvirtina, pati apskaičiuoja kainas (ar jų viršutines ribas) ir pati kontroliuoja jų taikymą. Tokia tvarka yra visiškai nenormali. Deja, ir vyriausybė, ir Seimas yra visiškai nusišalinę nuo šilumos kainodaros problemų. O dabar gi VKEKK veikia tarsi pati sau: jos narius premjero teikimu skiria prezidentas. O atskaitinga Kainų komisija Seimui bei jos veiklą kontroliuojančiam Ekonomikos komitetui. Deja, VKEKK institucinė atskaitomybė minėtam komitetui yra neefektyvi ir epizodinė. Apie parlamentinės “kontrolės” efektyvumą kalba vien toks faktas: Ekonomikos komitetas priima nutarimą, konstatuojant, kad “komisija tvirtina elektros energijos, gamtinių dujų, šilumos ir karšto vandens kainas”. Bet juk pagrindinė VKEKk funkcija – viršutinių kainų ribų nustatymas!
Todėl ir mūsų, vartotojų interesus ginančių organizacijų nuomone, turėtų būti nedelsiant peržiūrėtas Kainų komisijos statusas, nustatant jį „de fakto“ prie vyriausybės. Kad pastaroji būtų atsakinga už realų žmonių pragyvenimo lygio kilimą. Ir, aišku, turėtų būti peržiūrėti šios komisijos sudarymo principai: į ją būtinai turi įeiti ir vartotojų organizacijų atstovai. Nes, kaip pastebėjo Energijos vartotojų lygos prezidentas signataras K.Grinius, “šiuo metu vartotojus reikia ginti nuo Kainų komisijos”. Kaip ir, be abejo, turi būti peržiūrėti visų energijos rūšių kainų nustatymo principai. Ir pirmiausiai – šilumos.

- O juk energijos kainas reguliuoja, berods, net keletas įstatymų.

- Skaičiuokit: Gamtinių dujų įstatymas, Šilumos ūkio įstatymas, Energetikos įstatymas, Elektros energetikos įstatymas, Kainų įstatymas ir dar – Civilinis kodeksas. Visa bėda yra tame, kad valstybinio kainų reguliavimo teisinė bazė yra labai supainiota, skirtingų vyriasybių teikti ir taip pat skirtingų Seimų priimti įstatymai prieštarauja kitiems. Tad visa ši  gana chaotiška energijos kainų reguliavimo tvarka turi būti suderinta į daugmaž vieningą sistemą. Kol to nebus – tęsis dabartinė situacija: šilumos tiekėjai diktuos savo valią, Kainų komisija jiems nuolaidžiaus, o kentėsime mes – vartotojai. 

- Bet ar jums neatrodo, kad jūs sutirštinate spalvas?

- Pateikiu keletą pavyzdžių. Seimo Ekonomikos komitete svarstant VKEKK 2005 metų veiklos ataskaitą mes, vartotojų organizacijų atstovai, išsakėme visą seriją priekaištų šiai komisijai: ir jau dėl minėtų 100 milijonų, ir dėl dujų kainos buitiniams vartotojams, kuri viršutines kainų ribas viršija du kartus. Kainų komisija posėdyje šių faktų nepaneigė. Visam komitetui nuleidus akis ir tylint, P.Vilkas paskelbė: „bendru nutarimu pritarti Kainų komisijos veiklai“...

O vienas seimūnas atvirumo valandėlę man taip prasitarė: pabandėme  aiškintis elektros kainas, tai iš karto tokiems buvo parodyta „vaizdinė“ informacija: kas su kuo gėrė, valgė ar miegojo. Ne veltui kitas signataras A.Šimėnas kartą per Žinių radiją karčiai konstatavo: atseit, stengtis sužinoti, kaip nustatoma elektros energijos kaina, yra pavojinga. Visame pasaulyje vyriausybes valdo energijos tiekėjai.  O Teisingumo ministerijos vieno departamento vadovas viešai maždaug taip išsireiškė: yra toks Kainų įstatymas, bet jo praktiškai niekas nesilaiko...  Pavyzdžių pakaks?

- Nusileiskime daugiau ant žemės. Kodėl taip vangiai kuriasi daugiabučių namų butų savininkų bendrijos (DNSB)?

- Todėl, kad DNSB dabartiniai įstatymai nenumato jokių lengvatų energijos kainų srityje. Kur nėra tų bendrijų, skiriami adminiastratoriai, bet šie neretai piktnaudžiauja savo padėtimi. O norint daugiabučio namo ūkį tvarkyti sąžiningai ir pagal teisės aktų reikalavimus – tai ne kokio pensininko laisvalaikio valandėlių reikalas. Todėl situacija su daugiabučių namų efektyviu administravimu ir tūpčioja vietoje. Vyriausybės puikiai mato, koks tai liūnas, tad ir stengiasi jo  kiek įmanoma nejudinti. O vien pačios savivaldybės čia visko nenuveiks. Tam reikia ir Daugiabučių namų renovacijos įstatymo, ir Būsto kodekso. Nepriklausomos vartotojų asociacijos seniai kelia šias, kaip ir kitas problemas. Deja, dažniausiai mes esame ignoruojami…
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Mes, vartotojai....

Taigi, du faktoriai, kasmet  „deginantys“ mūsų kišenes šildymo kainomis jau įvardinti: tai atsilikusios statybos pastatai ir nuolat brangstantis kuras. Yra dar vienas tai įtakojantis faktorius, tiksliau – antifaktorius: tai mūsų, vartotojų, pozicija.



Nacionalinės grėsmės: tariamos ir tikros

Vieną savo kreipimųsi į naciją šis iškilusis JAV prezidentas taip pradėjo: „Mes, vartotojai“... Nes kokia bebūtų marga ir kaip susikaldžiusi visuomenė, visi jos nariai yra vartotojai. Ir niekas taip efektyviai neprisideda prie jų interesų gynimo, kaip tų vartotojų visuomeninės organizacijos. O pas mus, Lietuvoje, kur kuriama tai pilietinė, tai informacinė visuomenė (kažkodėl pamirštant svarbiausia -  apie vartotojų visuomenę) ar jūs girdite garsesnį šių organizacijų balsą? Ir, svarbiausia, po to sekančius žingsnius – mūsų, vartotojų naudai? Kaip joms prasimušti pro žiniasklaidos abejingumą? Nes kuriems dienraščiams ar televizijoms tai yra „budinti“ tema?  Visi tik ir ieško „klykiančių“ temų, ypač – jei tai dar kažkas neblogai apmoka.  Saugumiečių peštynės su seimūnais – va tai tema. O mūsų, eilinių kas mėnesį palengvėjančios kišenės (ir ne tik nuo didėjančių šildymo kainų) – anoks čia įvykis, reiškinys ar nacionalinė grėsmė. Tarsi taip buvo, yra ir bus. Ilgam?




Kaip transformuosis VKEKK?

Savaime suprantama, kad Kainų komisija, kaipo „normali“ valstybinė įstaiga, stengiasi paneigti vartotojų organizacijų jai metamus priekaištus. VKEKK ir net pati čia stengiasi užbėgti už akių. Neseniai Ūkio ministerijos užsakymu buvo atliktas Kainų komisijos veiklos įvertinimas. Kuriame, be daugybės šios valdiškos institucijos privalumų, nors ir labai aptakiomis frazėmis buvo įvardintos tos problemos, kurias išsakė A.Miškinis. Tai ir nepakankama parlamento rolė parenkant šiai komisiajai narius – kandidatus, rizika tai „politizuoti“, jų skyrimą atiduodant vien tik į premjero rankas. Labai švelniai, bet pasakyta: „parlamentinė kontrolė...gali ir turėtų būti stiprinama“. O VKEKK santykiuose su visuomene (taipogi turint omenyje ir tas pačias vartotojų teises ginančias organizacijas) pataikoma kaip pirštu į akį: „Kitas probleminis Lietuvos reguliuotojo aspektas yra visuomeninio pasitikėjimo komisija stoka, kuris mažina jos sprendimų legitimumą bei skatina skirti resusrus „gynybai“, reagavimui į krizes. Tokio pobūdžio iššūkiai gali būti sprendžiami tik per skaidrumą, viešumą, aiškinimą/švietimą, suinteresuotų pusių įtraukimą“. 

Taigi, kaip keisis visos šios grandinės (Seimas – premjeras – vyriausybė – VKEKK - šilumos tiekėjai – nevyriausybinės organizacijos) tarpusavio santykiai, taip keisis ir skaičiukai mūsų gaunamose sąskaitose už šildymą. Tiesa, kažkur į šią grandinėlę derėtų įterpti ir mus, vartotojus. Juk ar ne dėl mūsų kuriamos ir veikia šios grandinėlės ar...tikros grandinės?.. 

Centralizuotos šilumos energiją tiekiančių įmonių gamybos, perdavimo ir paskirstymo sąnaudos 1996, 2001 ir 2005 metais (pateikiami tik įdomesni faktai)

Vienos kilovatvalandės vidutinė kaina: 1996 m. - 7,49 ct, 2001 m. – 11,49 ct, 2005 m. – 11,25 ct. 

Parduotos šilumos lyginamasis svoris nuo patiektos į tinklą: 1996 m. – 68 proc., 2001 m. – 76 proc., 2005 m. – 80 proc.

Pajamų ir pelno (nuostolio) santykis už šilumos energiją: 1996 m. – 767 mln. Lt/ - 384 mln. lt, 2001 m. – 938 mln. Lt/13 mln. lt,  2005 m. – 914 mln. lt/43 mln. lt. (Tik nuo 2001m. šilumos įmonės ėmė dirbti pelningai).

Gamtinių dujų kaina: 1996 m. – 370 Lt už 1000 kub. m., 2001 m. – 387 Lt už 1000 kub. m., 2005 m. – 351 kub. m. už 1000 kub. m.

Gamtinių dujų lyginamasis svoris kuro balanse: 2005 m. – 59 proc., 2001 m. – 75 proc., 2005 m. – 82 proc.

Mazuto kaina: 1996 m. – 372 Lt už toną, 2001 m. – 397 Lt už toną, 2005 m. – 508 Lt už toną.

Mazuto lyginamasis svoris kuro balanse: 2005 m. – 38 proc., 2001 m. – 21 proc. 2005 m. – 5 proc.

Medienos kaina: 1996 m. – 210 Lt už toną, 2001 m. – 182 lt už toną, 2005 m. – 362 Lt už toną.

Medienos lyginamasis svoris kuro balanse: 1996 m. – 0,3 proc., 2001 m. – 1,5 proc., 2005 m. – 11 proc.




Dar įdomesnės faktai ar istorijos 

X  2005 rugpjūčio 27 d. Lietuvos verslininkų darbdavių konfederacija vieningai priėmė sprendimą inicijuoti asocijuotų struktūrų kreipimąsi į vyriausybę su siūlymu suformuoti darbo grupę dėl elektros tarifų pagrįstumo ir sutarė vieningai siekti teisinėmis priemonėmis užkirsti kelią VST bendrovei rinkoje piktnaudžiauti monopoline padėtimi, kuri pradeda kelti grėsmę valstybės ekonominio gyvenimo stabilumui.

2005 m. rugsėjo 16 d. vyriausybė (nutarimas Nr. 1021) skyrė Lietuvos verslo darbdavių konfederacijai 100 tūkst. litų patalpų....techninėms sąlygoms gerinti. 

Ir nebegirdėti LVDK šia tema balso...

X Kai Nacionalinė vartotojų konfederacija tik paklausė AB „Vilniaus energija“, kodėl ji neregistruoja „daliklinės sistemos“ Lietuvos matavimo priemonių registre, ši vietinė monopolija iš karto nutraukė savo patalpų nuomos sutartį su minėta visuomenine organizacija. (Daugiabučio namo buto invidividualaus reguliavimo šildymo sistema – taip vadinama „daliklinė“ sistema turi būti metrologiškai tikrinama. Nes ji naudojama išrašyti vartotojams sąskaitas. Gi VKEKK patvirtino šį šilumos paskirstymo metodą, naudojantis Lietuvos matavimo priemonių registre neregistruota sistema).

X  2006 m. spalio 16 d. savaitraštyje „Verslo žinios“ pasirodė finansų ministerijos išaiškinimas dėl prievolės DNBS bendrijoms teikti pelno sąskaitas, nes „jei daugiabučio namo bendrija gauna atlygį už vandenį, šilumą ir elektrą tiekiančių įmonių už šių sutektų paslaugų paskirstymą tarp gyventojų, jai atsiranda teisė teikti pelno mokesčio deklaraciją, nes teikdama tokias paslaugas, ji gauna aatlygį“. Bet tai prieštarauja LR Aukščiausiojo teismo sprendimams, kurie nustato: „Vertindama šį pažeidimą teisėjų kolegija atsižvelgia į Daugiabučio namo savininkų bendrijos steigimo tikslus ir veikimo principus. Bendrija – ne pelno organizacija“...

X Vartotojų organizacijų atstovai labai susirūpino, kodėl pastaruoju metu nebegirdėti griausmingo Seimo nario J.Veselkos balso. Anksčiau ne kartą skambiais  pareiškimais garsėjęs politikas netikėtai užtilo po VKEKK  2004 ir 2005 metų  veiklos ataskaitų svarstymo Seimo Ekonomiko skomitete, ir ypač – nuskambėjus informacijai apie tuos jau minėtus 100 milijonų...

X Kompensacijas už šilumą ir karštą vandenį jau gauna apie 120 tūkstančių vartotojų (tai lygu Kauno miesto vartotojų skaičiui). Po naujo dujų, elektros ir šilumos pabrangimo, vartotojų organizacijų skaičiavimais, tokių jau bus apie 170 tūkstančių  (o tai jau Vilniaus vartotojų skaičius). Vartotojų organizaciijos vis klausia: kada ir Lietuvoje galios ES teisės principas – energijos tiekimo paslaugų kainos turi remtis ne tik būtinomis sąnaudomis, bet ir kaina už šias sąnaudas turi būti tokia, kad vartotojai galėtų už jas susimokėti.

Arūnas Marcinkevičius

